高二地理月考试卷
一、单选题
1．当晨昏线（圈）与经线重合时（   ）

A．阳光直射在赤道
B．南极圈以南地区出现极夜现象

C．地球位于近日点附近
D．正午太阳高度从北回归线向南北递减

    下图是地球表面自转线速度等值线分布图。读图回答下题。
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2．图示区域大部分位于（   ）

A．北半球中纬度
B．北半球低纬度
C．南半球中纬度
D．南半球低纬度

3．图中a、b两点纬度相同，但地球自转的线速度明显不同，原因是（   ）

A．a点地势高，自转线速度大
B．b点地势低，自转线速度大

C．a点地势低，自转线速度大
D．b点地势高，自转线速度大

4．关于图中a、b、c、d四点地球自转角速度的大小判定，正确的是（   ）

A．a＞b＞c＞d
B．a＜b＜c＜d
C．a=b=c=d
D．a＞c=d＞b
    2019年10月1日中华人民共和国举行了庆祝建国70周年的国庆阅兵，北京时间10时整，70响礼炮鸣响庆祝大会开始。据此完成下面小题。

5．纽约（40°40′N，74°W）的华人观看阅兵电视直播时，当地所在时区的区时是（   ）

A．9月30日18:00
B．9月30日21:00
C．10月1日21:00
D．10月2日10:00

6．我国国庆当天，太阳直射点的位置及移动方向是（   ）

A．北半球向北移
B．北半球向南移
C．南半球向北移
D．南半球向南移

 下图为我国华北某地的地质剖面示意图。读图文材料，完成下面小题。
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7．图中四处地层由老到新的时间顺序，排序正确的是（   ）

A．①②③④
B．②③④①
C．②③①④
D．①④③②

8．与我国西南地区同类岩层发育的岩溶地貌相比，甲地的地表岩溶地貌发育程度较低，其原因在于甲地（   ）

A．水热条件较差
B．岩石的可溶性低

C．地表植被茂密
D．地质构造较复杂

  在罗马尼亚中南部有一种叫Trovants（胶结砂岩）的神奇活石（见下图）。它们的尺寸大小不一，小的只有6到8毫米，大的有10米，喝雨水就能生长，还能自己动。根据图文材料完成下面小题。
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9．该石头属于（   ）

A．变质岩
B．喷出岩
C．侵入岩
D．沉积岩

10．有关该岩石“生长”的过程叙述正确的是（   ）

A．该岩石一直受到外力作用
B．该岩石一直受到内力作用

C．先受外力作用后受内力作用
D．先受内力作用后受外力作用
    峡谷是在新构造运动和流水侵蚀作用下形成的谷地，是一种两壁狭长且陡峭、深度大于宽度的地貌景观。下图示意太行山峡谷横剖面图，据此完成下面小题。
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11．太行峡谷形成的年代从早至晚依次为（   ）

A．V形峡谷、U形宽谷、盘状宽谷
B．U形宽谷、V形峡谷、盘状宽谷

C．盘状宽谷、U形宽谷、V形峡谷
D．盘状宽谷、V形峡谷、U形宽谷

12．下列对峡谷地区的地质推断成立的是（   ）

A．石柱地貌形成晚于孤峰
B．目前峡谷以流水侧蚀为主

C．峡谷处在断裂带上
D．地壳运动以垂直运动为主
    2020年5月25日，俄罗斯堪察加半岛卡雷姆火山喷发，形成的灰柱高达5000米。下图表示岩石圈的物质循环过程，序号表示地质作用。读图，完成下面小题。
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13．图中的序号可以表示卡雷姆火山喷发的是（   ）

A．①
B．②
C．③
D．④

14．山玉指产于山上的原生矿，是海洋时期白云石大理岩在岩浆热液作用下形成的。新疆南部是我国重要的山玉产区，图中能表示山玉的是（   ）

A．a
B．b
C．c
D．d
    读下图，完成下面小题。
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15．图中四处地壳最稳定的是（   ）

A．①
B．②
C．③
D．④

16．图中马荣火山（   ）

A．位于亚欧板块上
B．位于印度洋板块上

C．位于太平洋板块上
D．是太平洋板块和亚欧板块的界线

17．下列叙述正确的是（   ）

A．①岛屿是台湾岛
B．②处为大洋板块的俯冲消亡地带

C．③处的沉积环境有利于油气形成   D．④处的海底地形往往是板块碰撞造成的

    下图所示为沿23°26'S的海陆分布示意图，完成下面小题。

[image: image7.png]e
R

180°

I




18．①、②、③所代表的大洋分别是（   ）

A．太平洋、大西洋、印度洋
B．印度洋、太平洋、大西洋

C．太平洋、印度洋、大西洋
D．印度洋、大西洋、太平洋

19．图中地形西部为高原、中部为平原、东部为山地的陆地是（   ）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

20．丁所在的板块名称是（   ）

A．亚欧板块
B．太平洋板块
C．印度洋板块
D．非洲板块

  过去，我国山区公路多为“之”字形盘山公路。现在修建高速公路则是逢山开道、遇沟建桥，尽量取用最短距离的路线。据此完成下面小题
21．过去，我国山区公路多为“之”字形，原因是（   ）

A．经过更多山村，方便居民出行
B．增加线路长度，发展生态旅游

C．降低线路坡度，提高通行安全系数
D．增加山区线路密度，发展交通

22．现在在山区修建的高速公路不再呈“之”字形，其主要原因是（   ）

①经济实力增强②汽车性能改善③科技水平提高④投资减少

A．①③
B．②③
C．③④
D．②④
    砾岩楔是地震形成的地质构造，它的形成过程如下图所示。读图，完成下面小题。
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23．图示砾岩楔（   ）

A．形成环境以沉积岩为主
B．早期裂隙因受挤压作用形成

C．中部砂石粒径下小上大
D．可用来预测未来的地震活动

24．砾岩楔的形成过程（   ）

A．只与地质条件相关
B．因变质作用使裂隙变宽加深

C．同时形成断层构造
D．受到内外力作用的共同影响
  下图为我国某地区地貌景观照片，照片中的骆驼向西而行。据此完成下面小题。
25．该照片拍摄时当地的主导风向是（   ）
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A．偏东风
B．偏西风

C．偏北风
D．偏南风

26．图示地貌形成的先后顺序是（   ）

[image: image10.png]



A．甲→乙→丙→丁
B．乙→甲→丁→丙

C．丙→丁→乙→甲
D．丁→丙→甲→乙
27．地转偏向力具有重要的地理意义。某些经济活动、军事活动都要考虑它的影响，气流、河流等自然地理事物也受其影响。据此并结合所学知识，完成下列四幅图中,能正确表示北半球做水平运动物体的偏转的是（   ）
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A．A
B．B
C．C
D．D

  下图为北半球气压带和风带分布示意图。读图，根据所学知识，回答下列小题。
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28．正确判读气压带和风带名称的是（   ）

A．①是极地低气压带
B．②是副热带高气压带

C．甲是极地东风带
D．乙是西南信风带

29．因近地面空气受热膨胀上升而形成的气压带是（   ）

A．①
B．②
C．③
D．④

30．空气上升易形成降水，下沉则不易形成降水，由此判断图中降水较多的气压带是（   ）

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④

二、综合题
31．甲图为太阳直射点南北移动轨迹图，乙图为地球公转二分二至日图，丙图为太阳光照图，丁图示意我国不同纬度的四个城市分布。读四幅图，完成下列要求。
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（1）丙图所示节气对应乙图中的___________位置，直射点对应甲图中的________点。

（2）乙图中地球处于②位置时，全球正午太阳高度的纬度变化规律为________________，公转速度________________（填“较快”或“较慢”）。

（3）丙图所示日期，丁图中所示的四城市中白昼最长的是________，正午太阳高度最小的是________________。

（4）丙图中，此时北京时间是________________；M点的太阳高度为________________。

32．下图为“某地区的地质剖面图和水循环示意图”，读图回答下列问题。
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（1）从地质构造看，戊为________，乙为________；从地貌类型看，甲为________，丙为________。

（2）从地质作用看，乙处由________作用形成，丙、丁处由________作用形成。

（3）甲、乙、戊中，寻找地下水应在________处，寻找油、气应在________处。

（4）如果要在甲、乙、丙、戊四处选址修一条南北向的隧道，宜选择________处，请说明理由。_______                                                            _
（5）解释戊处地貌形成原因是_____                                        ___
（6）描述丙处地貌的特点__                                             ______
33．读北半球某地面水平气压分布图，回答下列问题。
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（1）就气压状况而言，图中A与B中低压中心是____，B与C中高压中心是____。

（2）若该地气压只受温度影响，则A、B、C中地面温度最高的是____。

（3）甲处的风向应为                       ，其高空风向应为                       。

其风力的大小比较可根据图中等压线的                                         判断。

（4）下列四个选项中能正确表示AB高空等压面状况的是（   ）（2分）
A． [image: image18.png]B’
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  D． [image: image21.png]



（5）下图为沿AB作的剖面图，在图上完成AB间的热力环流示意图（4分）
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（6）在图中甲处画出其风向及所受的力。（4分）
答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	A
	A
	A
	C
	B
	D
	D
	A
	D
	A
	C
	D
	B
	D
	C

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	B
	A
	D
	C
	C
	A
	A
	D
	C
	B
	A
	C
	D
	D


31题 9分
2分（1）④，D。
3分（2）由北回归线向南北两侧递减 （2分），较慢（填“较快”或“较慢”）。
2分（3）海口，哈尔滨。
2分（4）17:00；  0°。
备注：31（2）第一问2分，其余一个空一分

32题15分

4分（1）    向斜    断层    谷地    冲积扇    
2分（2）    内力    流水堆积（或外力）    
2分（3）    戊    甲    
3分（4）    甲    理由： 甲处背斜，背斜呈天然拱形，结构稳定；不易积水。    2分  
2分（5）向斜槽部因受挤压，岩层变得紧实，不易被侵蚀反而成为山岭。     2分

2分（6）（以谷口为顶点）呈扇形；地势由高变低；沉积物由厚到薄；颗粒由粗变细。2分

33题答案（16分）

2分（1）B，C。
1分（2）B。
3分（3）西北风，偏南风。疏密程度。
2分（4）（B   ）（2分）
4分（5）下图为沿AB作的剖面图，在图上完成AB间的热力环流示意图（绘图4分）
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4分（6）在图中甲处画出其风向及所受的力。（绘图4分）
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